

# 每天1节体育课、课间延长至15分钟

## ——多地中小学新学期“动”起来

新学期,多地出台政策,保障学生课间正常活动及体育活动时间,让孩子们“动”起来、“跑”起来,成为校园一道新风景线。

北京17日正式印发《关于进一步加强新时代中小学体育工作的若干措施》,要求小学和初中每天1节体育课;重庆提出中小学每天上下午各安排一次不少于30分钟的大课间体育活动;江苏省义务教育学校“2·15专项行动”落实15分钟课间活动时长……让孩子们“动”起来,玩什么?空间不够怎么办?运动安全如何保障?记者在北京、重庆、江苏、海南等地作了探访。

### “动”起来

上午9时,第一节课下课铃声响起。海口市玉沙实验学校七年级(3)班教室里,学生正在座位前进行“课桌舞”。“为了丰富课间活动,学校体育老师和舞蹈老师自编了室内‘课桌舞’、户外韵律操、体能操和武术操。”学校体卫艺主任刘婉说。在教室里贴出的两张课桌上,记者看到课间时间已经从10分钟调整至15分钟,第二、三节课之间的课间为30分钟。

“体育大课间”。跳房子、滚铁环、踢毽子……记者走进位于重庆市沙坪坝区的新桥小学,丰富的课间体育活动令人目不暇接,30余张室内外乒乓球台前挤满了人。几个回合“交锋”下来,四年级学生邹钧圯脸上渗出细密的汗珠。“开学第一天就动起来,特别开心!”她笑着告诉记者,自己特别喜欢打乒乓球,几乎每天都会和小伙伴练球。

北京市东城区史家胡同小学的礼堂里,国乒奥运冠军马龙和小学生们一起击球、托球跑,现场欢呼声和笑声此起彼伏。“锻炼身体和学习知识同样重要。”马龙说,“希望同学们新学期在加强学习的同时,也能够找到体育运动的乐趣。”

### 拓空间

有的学校空间狭小、运动场地不足怎么办?因地制宜拓展和开发活动空间,也能实现“小场地大体育”。“学校充分利用墙面、地面、桌面‘三面’,在教学楼外墙和走廊墙面设置彩环投靶、跳跳跳高等项目,在操场旁的过道绘制跳房子、字母连环等游戏,还开设了

桌面操、益智棋等趣味活动。”新桥小学副校长姚旗说。

针对部分孩子课间“疯跑”、不同项目间存在场地冲突等现象,新桥小学校长程燕介绍,新学期开学前,学校结合各类场域空间特点,绘制了一张“校园课间运动区间划分图”,孩子们可以按图到喜欢的活动区域进行锻炼。

江苏省南京市金陵河西学校不仅将每个课间都延长至15分钟,还设置了60余种不同的游戏。“一年级在操场上玩‘抛接球’‘跳皮筋’,二年级利用中庭空间开展‘跨大步’‘萝卜蹲’等游戏,五年级在走廊‘套圈’‘投壶’……”学校小学部副校长陈慧说,校园的各个角落都被巧妙利用。

### 保安全

出现磕碰等意外怎么办、运动累了不会上课就犯困……记者在和一些家长沟通时发现,虽然家长知道体育活动可以放松心情,但仍有安全、影响学习等顾虑。“全员都跑起来。”在北京市海淀区中关村第二小学,开学首日孩子们以班级为单位开展了课间跑步活动。中关村第二小学教育集团体育工作负责人王金良介

绍,学校专门设计了折返跑、绕楼跑等多种跑步形式,每月为各年级更换跑步路线,以提升学生的兴趣。

“班主任和体育教师会全面了解本班学生的健康状况,并在跑步前带领学生进行充分热身,防止运动伤害。”王金良说,教师也将参与跑步活动,并同时承担管理职责,学校将确保每位教师都知晓跑步方案及突发情况处理流程,保障学生安全。

在江苏省盐城市阜宁县东沟中心小学,除了在“入学第一课”上进行安全教育,还采取了课间活动“双保险”措施:一是动态巡查,每层楼安排两名老师实施护导,并安排体育老师指导低年级游戏的开展;二是精细分段,15分钟课间的3分钟统一完成喝水、如厕等活动,最后2分钟整理物品,避免学生过度兴奋影响课堂。

“适当的课间游戏和运动,不仅能提高课堂效率,还能增强班级凝聚力,促进青少年思维发育和创新能力的提升。”海口市第二十五小学副校长朱虹说,学校将大面积拓展活动空间,让更多孩子爱上运动、健康成长。

□ 新华社记者 (新华社北京2月17日电)

## 开学季防范鼻病毒校园传播

据新华社北京2月17日电(记者 顾天成)新学期伊始,校园人群聚集、密切接触增多,鼻病毒传播风险不容忽视。中国疾控中心17日提示,鼻病毒是引发普通感冒的重要病原体之一,应采取针对性防护措施,更好保障开学季师生健康。

鼻病毒是一种无囊膜小RNA病毒,因最早从感冒患者鼻腔分离而得名。其适宜在33℃至35℃的鼻腔环境中繁殖,目前已发现169种型别,型别多样导致人体难以形成持久免疫力。感染鼻病毒后,大多数人症状较轻,体温通常正常或略微升高,常见鼻塞、流涕、咽痛等轻微症状,一般一周自愈。但对少数儿童、免疫力低下者及慢性呼吸道疾病患者,可能诱发哮喘或下呼吸道感染。

中国疾控中心病毒病所有关专家介绍,鼻病毒主要通过接触传播和空气传播。鼻病毒在物体表面存活时间可长达数日,且对酒精具有一定耐受性。接触门把手、课桌等污染表面后触摸口鼻,或吸入患者咳嗽、打喷嚏的飞沫均可感染。

如何加强校园防控?专家强调以下措施:鼓励师生保持个人卫生,勤洗手并避免手部接触眼鼻口;教室、宿舍定时通风,减少密闭环境空气滞留;学生乘坐公交、出入人员密集场所可佩戴口罩,既阻隔飞沫又为鼻腔保温增湿;定期科学消毒高频接触物品,如桌门把手等。

## 大连:“你点我检”守护群众“舌尖上的安全”

新华社大连2月17日电(记者 张博群)记者17日从大连市市场监管局获悉,当地将每季度开展一次食品安全“你点我检”活动,由消费者直接提出需求,市场监管部门组织抽检,向社会公布抽检结果,并对不合格食品进行核查处置。此举旨在及时消除食品安全风险隐患,全力守护群众“舌尖上的安全”。

“老百姓关心什么,我们就检测什么。”大连市市场监管局有关负责人说,当地将紧盯“菜篮子”“米袋子”“肉



### 多彩开学第一课

2月17日,在四川遂宁市大英县实验幼儿园的手工课上,老师教孩子们学习制作竹编画。当日,全国各地举办了多种多样的“开学第一课”主题活动。

新华社发(刘昌松 摄)

## 为产业转型升级添动力拓潜力

### ——工业和信息化部认真办理代表委员建议提案

不同产业数字化升级的路径不同,面临的场景和运用的数字技术存在差异。不久前,《制造业企业数字化转型实施指南》印发,通过绘制场景图谱,让复杂的数字化转型问题更具操作性,为产业拥抱数字技术提供有力指引。

这一举措的推出,离不开全国人大代表、东方电气集团东方汽轮机有限公司数智部副主任工程师曹天兰,以及工业和信息化部共同努力。

曹天兰在调研中发现,不少企业数字化转型的积极性很高,但因为缺乏新理念和工具,“如何转”成为新烦恼。2024年全国两会期间,她提出了关于加快制造业“智改数转”的建议。建议很快得到回应。“工业和信息化部的同志先是我电话沟通,深入探讨产业转型升级中的重点环节,此后还有书面回复,介绍下一步工作安排等。”曹天兰说。

“我们和代表委员一起,共同查找问题、调研问题、推动问题解决。”工业和信息化部信息技术发展司有关负责人说,收到相关建议后,工业和信息化部组织多个工作组,专门赴多个地区开展实地调研,充分听取意见,根据调研情况研究政策措施。

制定制造业数字化转型通用评估指标体系,让标准先行;在“点”上培育智能工厂、“数字领航”企业,在“线”上推进链式转型;在“面”上提升园区和集群数字化水平,打造示范试点;印发石化、钢铁、有色金属等行业数字化转型实施方案,为每个重点产业“量身画像”……一年来,工业和信息化部及时将代表委员的“睿智之言”转化为推动工作的“良策实招”,推出一系列支持数字化转型的举措。

截至目前,我国重点工业企业数字化研发设计工具普及率达到84.1%,越来越多的企业与数字技术实现“双向奔赴”。

激发涌现更多专精特新中小企业,事关中国经济的活力和社会发展新全局,也是代表委员们关心的一件大事。

2024年全国两会期间,全国人大代表、华南理工大学电子与信息学院教授车文奎从强化应用牵引、强化企业创新主体作用等方面,提出加快中小企业专精特新发展的相关建议。

工业和信息化部会同相关部门针对建议中提出的问题予以积极回应。举办4次中小企业圆桌会,充分听取专精特新中小企业的期盼和建议,赴北京、上海、江

苏、浙江、陕西等地现场调研,深入研究专精特新中小企业培育有关工作。

“我们通过重点建议办理座谈会、电话、信息等渠道与代表进行沟通交流,从支持企业创新、加大融资支持、提升服务质效等方面回应关切。”工业和信息化部中小企业局有关负责人说。

从深入实施大中小企业融通创新“携手行动”,到推动26个省份建设区域性股权市场“专精特新”专板,再到组织开展“一起益企”中小企业服务行动……工业和信息化部始终把办理建议提案作为回应社情民意、提高决策水平的重要途径。

2024年,工业和信息化部通过登门拜访、座谈调研等方式与代表委员当面沟通143人次,共采纳建议提案出台政策措施115项,出台的政策文件采纳建议提案所提意见280条。

有全国政协委员提出关于发展未来产业的相关提案,工业和信息化部进行针对性答复,并会同相关部门研究支持政策,聚焦元宇宙、人形机器人、脑机接口等领域开展创新任务“揭榜挂帅”,推动科技创新和产业创新深度融合。

有全国人大代表提出加强高水平中

试基地建设,工业和信息化部向相关代表等问计问策并研究吸纳,开展专题调研,强化重点行业中试供给,支撑产品研发和产业化应用。

“这些建议提案,凝结着代表委员的智慧和心血,对做好工信领域工作具有重要价值。”工业和信息化部有关负责人说。

吸收加快国家高新区发展等建议,组织召开国家高新区高质量发展座谈会,支持国家高新区建设高水平创新平台;采纳发展生物经济新动能等建议,加大政策引导和资源投入,搭建行业交流平台……工业和信息化部持续完善“一二三工作法”,聚焦“高质量办理建议提案,助力推进新型工业化”一个目标,把牢“精细化管理主线”“双零”答复标线“两条线”,突出“建议提案办理的切入点、着力点、落脚点”,确保建议提案办理运转顺畅、规范高效。

工业和信息化部表示,下一步将把建议提案办理与推进各项业务工作紧密结合,及时将高质量建议提案转化为推进新型工业化的政策措施,为加快建设现代化产业体系提供坚实支撑。

□ 新华社记者 张欣欣 张晓洁 (新华社北京2月17日电)

(上接第1版)

习近平指出,扎扎实实落实促进民营经济发展的政策措施,是当前促进民营经济发展的重点工作。凡是党中央定了的就要坚决执行,不能打折扣。要坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍,持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放,继续下大力气解决民营企业融资难融资贵问题。要着力解决拖欠民营企业账款问题。要强化执法监督,集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封,切实依法保护民营企业和民营企业合法权益。同时要认识到,我国是社会主义法治国家,各类所有制企业的违法行为,都不能规避查处。要认真落实各项纾困政策,提高政策精准度,注重综合施策,对企业一视同仁。要进一步构建亲清政商关系。各级党委和政府要立足实际,统筹推进好促进民营经济发展政策措施的落实。

习近平强调,企业是经营主体,企业发展内生动力是第一位的。广大民营企业和民营企业企业家要满怀创业和报国激情,不断提升理想境界,厚植家国情怀,富而思源、富而思进,弘扬企业家精神,专心致志做强做优做大企业,坚定做中国特色社会主义的建设者、中国式现代化的促进者。要坚定不移走高质量发展之路,守牢主业、做强实业,加强自主创新,转变发展方式,不断提高企业质量、效益和核心竞争力,努力为推动科技创新、培育新质生产力、建设现代化产业体系、全面推进乡村振兴、促进区域协调发展、保障和改善民生等多作贡献。要按照中国特色现代企业制度要求完善企业治理结构,规范股东行为,强化内部监督、健全风险防范机制,不断完善劳动、人才、知识、技术、资本、数据等生产要素的使用、管理、保护机制,重视企业接班人培养。要坚持诚信经营守法经营,树立正确价值观和道德观,以实际行动促进民营经济健康发展。要积极履行社会责任,积极构建和谐劳动关系,抓好生态环境保护,力所能及参与公益慈善事业,多向社会奉献爱心。

王沪宁在主持会议时表示,习近平总书记的重要讲话,充分肯定民营经济发展取得的重大成就和为国家经济社会发展作出的重要贡献,强调要正确认识民营经济面临的机遇和挑战,对当前和今后一个时期促进民营经济健康发展、高质量发展作了全面部署。讲话立意高远、思想深邃、论述精辟、内涵丰富,我们要认真学习领会、坚决贯彻落实。要坚定发展信心,强化全局意识、系统观念、法治精神,把各项政策落实到位,努力开创民营经济发展新局面。石泰峰、李书磊、何立峰、吴政隆、穆虹出席座谈会。中央和国家机关有关部门、全国工商联负责同志,民营企业负责人代表等参加座谈会。

## 最高法发布企业名誉权司法保护典型案例

新华社北京2月17日电(罗沙 李晋娴)客观的信用评价是企业经营发展的重要保障。最高人民法院17日发布6个企业名誉权司法保护典型案例,涉及传统产业、中介行业、科技企业、征信机构等不同领域,体现了人民法院对企业名誉权的全面平等保护和及时充分救济。

这些案例包括:某房地产经纪公司与杨某某网络侵权责任纠纷案,某饮品公司与某传媒公司名誉权纠纷案,丙公司与甲公司、乙公司网络侵权责任纠纷案,某科技公司与李某某网络侵权责任纠纷案,某汽车制造公司与马某网络侵权责任纠纷案,某物联网公司、某网络公司与某餐饮公司、某食品公司名誉权纠纷案。

加强企业名誉权司法保护,对于增强企业信心、稳定企业预期、激励企业家创新创业具有重要意义。其中一起案例中,杨某某作为房地产领域自媒体账号运营者,在某房地产经纪公司正常经营过程中发布“黑稿”,诋毁该公司名誉。人民法院判令杨某某承担侵权责任,维护公平有序的市场环境。

实践中,很多侵害名誉权行为都是通过网络实施,具有传播速度快、影响范围广的特点。一起案例中,测评人未经实际测评在网络发布不实言论给企业名誉造成损害。人民法院认定行为人构成侵权,有助于明确测评言论的合理边界,避免不当言论损害企业名誉,同时规范引导测评行业向善发展。

同时,部分媒体出于博取流量,吸引“眼球”等动机,发布关于企业的虚假信息。一起案例中,某传媒公司未认真调查核实即发布关于某饮品公司经营状况的不实信息,制造热点、创造话题,对某饮品公司经营造成负面影响。人民法院判令某传媒公司承担名誉侵权责任,既保护了受损企业合法权益,又有利于规范网络媒体行为,构建健康清朗的网络空间。

## 2024年公安机关侦破文物犯罪案件940余起

新华社北京2月17日电(记者 熊丰)记者17日从公安部获悉,2024年,全国公安机关与文物行政管理部门密切协作配合,深入推进打击文物犯罪专项行动,强化文物博物馆单位周边等重点区域安全隐患排查整治,累计侦破盗掘、盗窃、倒卖、损毁等各类文物犯罪案件940余起,追缴各类涉案文物1.6万件(套)。

一年来,公安机关聚焦盗掘古文化遗址、古墓葬和盗窃、倒卖、故意损毁文物等犯罪,挂牌督办一批大案,重点开展专项行动,追缴一批涉案文物。通过挂牌督办7起重大系列盗掘、倒卖文物案件,公安部指挥相关地方公安机关抓获一批犯罪嫌疑人,串并侦破案件130余起,追缴涉案文物4800余件(套);在打击整治损毁文物违法犯罪专项行动中,立案查处故意、过失损毁文物和故意损毁名胜古迹等犯罪案件60余起。公安机关累计追缴一、二、三级珍贵文物1000余件(套)。

公安机关积极会同文物行政管理部门夯实基础工作,完善保障机制,织密筑牢文物安全防护网。公安部会同国家文物局健全完善打击和防范文物犯罪联合长效工作机制,在线索通报、案件会商、文物鉴定等领域不断深化协作,加强中国被盗(丢失)文物信息发布平台运维建设,发布被盗丢失文物信息763条,协调国际刑警组织打击毒品数据库发布信息400条,为文物追索工作提供了有效支撑。

公安部有关负责人表示,公安机关将进一步健全完善与相关部门的联动工作机制,保持对文物犯罪的严打高压态势,推动提升文物博物馆单位安全防范能力,坚决守护历史文化文化遗产安全。